50 лет. Они остались за спиной. 50 лет, это целая жизнь... Даже две жизни.

Сколько их, молодых ребят, работали в общественных спасательных отрядах? Всех их сосчитать невозможно. Но их всех объединяла одна цель, спасение попавших в беду.
Это были ребята, готовые по первому зову выехать на помощь терпящим бедствие.

На спасательные работы шли как в бой, выполняя свой долг, оправдывая высокое звание «СПАСАТЕЛЬ». Спасателем стать мог не каждый, а только тот, кто безвозмездно принимал участие в спасательных работах, - без всякой оплаты на основном рабочем месте, часто за свой счет.

У спасателя всегда стоял собранный рюкзак со снаряжением и трехдневным запасом продуктов. Не все могли работать в спасательных отрядах - так как не каждый может выдержать людское горе. Пройдя через нелегкое горнило испытаний, в общественных Контрольно-Спасательных Отрядах (КСО) оставались настоящие парни. Спасатель не только тот, кто спасает, но и тот, кто во время проверки групп на маршруте может повернуть группу назад, запретить прохождение перевала, снять с маршрута, сделать запись в маршрутных документах и рекомендовать другой, более легкий маршрут.

Постоянный штат Контрольно-спасательной службы (КСС) состоял из 5 человек. Но в каждом городе Иркутской области, был общественный спасотряд, состоящий из опытных туристов, альпинистов, охотников.

Спасотряд отлаженный и хорошо отрегулированный механизм. Так как без надежных друзей работать не возможно. Спасателем сразу не становятся, это труд и упорная учеба. Спасатель, это тот, не сломя голову, кто быстро может оценить обстановку, сориентироваться в сложной ситуации, и не сломя голову, часто с риском для жизни - броситься на помощь, Так как риск всегда обоснован, если необходимо спасти чью-то жизнь. Но чтобы рисковать и остаться в живых, спасая товарища попавшего в беду необходимо учиться не один год. Новичков в сложные спасработы брали редко. КСС состояла из авторитетных и  опытных  туристов,  мастеров  спорта  и  разрядников.  Высокая спортивная квалификация являлась гарантией самых сложных спасработ.

КСС занималась не только спасработами, но и вела большую профилактическую работу по обучению спасателей и туристского актива по проверке групп перед походом и на маршруте.
Профилактическая деятельность велась по ряду направлений: консультационная, экспертная, учебная, информационная. КСС не может работать без хорошей библиотеки, которая собиралась более 35 лет.

Важная профилактическая роль отводилась учебным мероприятиям, на которых туристы обучались основам технико-тактическим приемам, обеспечивающим безопасное прохождение туристских маршрутов и правилам поведения в экстремальных условиях. В каждой туристской группе должны быть участники: знающие и владеющие основами организации поисково-спасательных работ, освоенными навыками приемов поисково-спасательных работ. В КСС проводились сборы и учеба по всем видам туризма.
Более 30 лет Иркутской Областной КСС руководил Красник Валерий Федорович. Это он создал спасательные отряды во всех городах Иркутской области. Благодаря его таланту руководителя ИОКСС считалась лучшей в стране. Это В. Ф. Красник умело мог подобрать кадры начальников общественных отрядов, обучить их организовывать сборы, экспедиции, маркировку перевалов и маршрутов. В. Ф. Красник - это кузница подготовки кадров, маршрутно-квалификационная комиссия, слеты и соревнования. Вся его работа была направлена на развитие КСС и туристского движения в Иркутской области.

50 лет Иркутской Областной Контрольно-Спасательной Службе. Все ребята, которые были первыми членами КСО, стоят передо мной как живые. Я не хочу говорить, кто из них ушел навсегда. Они все в строю. Радует одно - они были ПЕРВЫМИ, забыть их нельзя.

В строю спасателей уже работают их дети, и даже внуки -целые династии спасателей. Снаряжение переходит от деда к внуку, и их споры могут решить только мудрые бабушки, вспоминая свои тревоги и бессонные ночи, в ожидании своих мужей со спасработ.
Мы первые члены КСС спасали, находили, выносили попавших в беду по зову сердца. Наши спасформирования перевели работать в корпус спасателей, а затем в МЧС. Пришли другие времена, а главное хорошие и грамотные парни работают в спасательных отрядах. По первому зову вылетают на спасение...
Но было потеряно главное - профилактика, обучение, проверка. Нет общественных спасателей и отрядов, В результате 15 лет не готовятся кадры общественных спасателей. Тысячи туристов выходят на маршруты практически не подготовленными. Потеряна структура и опыт работы КСС с туристами.

И все же я хочу назвать первых спасателей, с кем мне пришлось работать в спасательных формированиях Иркутской области:
	Шибанов Гена
Ярославцев Володя
Раевский Юра
Красник Александр
Демин Борис
Савиновский Володя
Каверзнев Володя
	Быков Олег
Филимонов Слава
Красник Валера
Креславский Володя
Шинкорук Володя
Орлов Гера
Литосов Юра


Я могу назвать и написать десятки имен и фамилий. Все ребята отдали много сил и личного времени в проведении спасательных работ. В холод и зной, в горах и тайге, на воде и в снегах - они всегда были готовы прийти на помощь терпящим бедствие. Мы Вас помним. Помним Ваши спасработы, умение и опыт. Мне пришлось с Вами работать... Спасибо Вам за Ваш труд. За Ваши победы на соревнованиях. За Ваше мастерство и безграничную преданность к спасательным формированиям. Я уверен, при первом звонке, при первом обращении, вы все как один встанете под знамена спасслужбы и с честью выполните свой долг «СПАСАТЕЛЯ». Спасибо ВАМ, что Вы есть! Я Вас всех помню и рад, что судьба свела меня с такими как вы и 50 лет это не праздник, а дата, и я поздравляю Вас всех с 50-летием ИОКСС.
Мастер спорта СССР
Заместитель начальника ИО КСС
Заслуженный спасатель России
Заслуженный путешественник России
Почетный спасатель Иркутской области
Б. П. Ханин
